
Aufgabe 19.13

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ein Vektorfeld~u(~x) heißtPotenzialfeld, wenn es Gradient eines SkalarfeldesU(~x) (d.h. einer
skalarwertigen Funktion eines Vektors) ist, d.h.~u= gradU = ∇U gilt.

Das Vektorfeld~u(~x) =





2xy+2xz2+3x2

x2+z2+2y
2yz+2x2z+1



 ist ein Potenzialfeld. Ermitteln Sie ein Potenzial

durch sukzessive Integration nach dx (d.h.U(x,y,z)=
∫ ∂U

∂x
dx+C(y,z) ), dy und dz !

Lösung:

~u= ∇U =





∂U/∂x
∂U/∂y
∂U/∂z



=





2xy+2xz2+3x2

x2+z2+2y
2yz+2x2z+1





∂U
∂x

=2xy+2xz2+3x2, U(x,y,z)=
∫

(2xy+2xz2+3x2)dx+C(y,z)=x2y+x2z2+x3+C(y,z)

−→
∂U
∂y

=x2+
∂C
∂y

=x2+z2+2y

−→
∂C
∂y

=z2+2y, C(y,z)=
∫

(z2+2y)dy+D(z)=z2y+y2+D(z)

U(x,y,z)=x2y+x2z2+x3+z2y+y2+D(z) −→
∂U
∂z

=2x2z+2yz+D′(z)=2yz+2x2z+1

−→ D′(z)=1, D(z)=z+E, U(x,y,z)=x2y+x2z2+x3+z2y+y2+z+E
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